

赏灯喽



昨天,2015中国秦淮灯会暨苏台灯会举行亮灯仪式,吸引了很多市民前来看灯



市民观灯,很有秩序

文德桥,警察一字排开分流人群维持秩序

火种改为七彩飘带 秦淮灯会节俭亮灯

一句正宗南京话宣布“亮灯喽”，夫子庙昨晚游人很多，但安保到位，现场秩序良好

“亮灯喽！”随着一声地道的南京话，第二十九届秦淮灯会暨第五届江苏·台湾灯会在夫子庙泮池正式亮灯。荷花灯、状元灯、台湾灯等各式各样的灯，让市民们赞叹不已。在老门东地区，来自台湾的14米高大吉羊灯“亮”相，让南京市民赞不绝口。

现代快报记者从秦淮区夫子庙管理局获悉，昨晚夫子庙游人众多，但核心景区的瞬间最大承载量并未突破预警量4.4万人，秩序较好。本次上灯仪式主打节俭风，不再从大成殿取火保持长明，而是改为七彩飘带代替。 现代快报记者 孙玉春 余乐 刘伟娟/文 赵杰/摄

现场

既赏灯也“看人”，现场秩序良好

过小年，去夫子庙看灯，是老南京人延续多年传统。

昨天傍晚6点半，现代快报记者到达瞻园路一带时，快车道上全是人流，正向贡院街赶去。泮池前，两个闪亮的“状元帽”彩灯横跨秦淮河，文德桥、文源桥、文正桥上流光溢彩，挤满了观灯的人群。

荷花灯、蛤蟆灯、状元灯，除了萌萌的花灯，还有不少举着自拍神器拍照的人们。在游人如织的景区里，高举着长杆自拍，给人的感觉很“拼”。“今年灯会的夜景格外美！”附近居民王先生让女儿骑在脖子上，

举着自拍神器，以夫子庙泮池为背景拍照留念。他告诉现代快报记者，自己每年灯会都来拍一张，但现在科举博物馆建好了，贡院街修葺一新，“感觉夫子庙比以前迷人多了。”

微博上，有网友感叹：“说好的看灯变成了看人，简直就是人挤人。”还有人说，“来夫子庙看上灯仪式，结果人太多看不到。”傍晚6点40分，泮池边的人已经越聚越多。不少人想往前挤，却发现距桥面3米处设置了一道铁围栏，大批民警在围栏内执勤，市民只能隔着围栏等待亮灯，现场秩序较好。

仪式

一句正宗南京话宣布“亮灯喽”

“爷爷，我好喜欢蛤蟆灯。”“孩子，你可知道这蛤蟆灯的历史，比你爷爷的年龄都要大呢。”昨晚，一段爷孙俩纯正的南京方言对话，引出了秦淮灯会的悠久历史，从南朝就开始有了。

荷花灯、羊灯、状元灯等各式各样、造型独特的灯，让市民们不时赞叹。灯光彩影中，再现了“秦淮灯彩甲天下”的盛世美景。位于泮池中央的舞台上，出现了一群朝气蓬勃的年轻人，舞动着身体，表演舞蹈《茉莉花》。随即，南京市副市长胡万

进致新春贺词，点灯仪式正式开始。“亮灯喽！”随着一句正宗的南京话，第二十九届秦淮灯会在夫子庙泮池正式亮灯。

江苏省旅游局副局长陈芬告诉现代快报记者，今年灯会，南京本地的灯以传统荷花灯作主题。“南京老百姓对秦淮灯会都很有感情，荷花灯寓意圆满吉祥。”她说，去年科举博物馆新开馆，因此夫子庙多了不少以科举文化为主题的灯。此外，正月十五要去台湾展出的灯，也是以书童作为形象的灯组。

特点

节俭亮灯，火种由七彩飘带替代

去年，灯会的火种是由大成殿取火，然后一路传至夫子庙泮池点燃的。灯会期间，火种保持长明。昨天，现代快报记者看到，亮灯时，由6名市民代表分别牵拉照壁前三根旗杆下的三串大红灯笼，同时呈现亮灯道具，由一对状元娃互动触摸LED屏幕。瞬间，舞台上荷花灯下的鼓风机将上面的七彩飘带吹起，灯中呈现出红光；激光灯

向舞台及照壁上的“二龙戏珠”照射，灯光点亮，全场所有灯彩点亮，夫子庙亮了！

一名相关负责人告诉现代快报记者，本次灯会主打节俭，五个展区共展出灯组66组，比去年减少四分之一；在泮池上演出的画舫，全是平日的游艇装扮而成。为节省人力、物力，不再从大成殿取火，改为七彩飘带替代。

安保如何 随处可见执勤人员

夫子庙管理局的相关负责人告诉记者，昨晚观看上灯仪式的游客相当多，不过他表示，夫子庙核心景区的瞬间最大承载量没有超过预警量4.4万人，“仅0.175平方公里的核心景区就投入了6000警力，因此秩序较好。”现代快报记者发现，几乎每个路口都有工作人员守卫，主要是制止非机动车进入，同时观测人流量，“如果人流量太大，那么就要只出不进。”一名工作人员说，在路口设置有伸缩门，可以便于控制。记者发现，大量的保障车辆都在紧张待命，其中有电力供应车，有消防车，以及特警的车辆等。

特别提醒 老门东灯饰也精彩

记者在老门东看到，相比夫子庙，老门东今年的灯饰也很多，而且造型也很漂亮，吸引了大批游客。在城墙脚下，巨大的“巍巍玉山，三羊开泰”彩灯与明城墙比高，互相映衬更为壮观，这些都是苏台灯会的重要内容。在灯还没亮时，人流已经逐渐增多，工作人员起初说是晚上7点50分会跟夫子庙同步亮灯，到了7点50分，灯迟迟没亮，很多人都在焦急等待，终于在7点55分，三羊开泰灯刷的一下亮了，人群中一阵欢呼。



三羊开泰，台湾同胞的花灯也很精彩

揭秘“三羊开泰”

昨天晚上，在老门东地区，来自台湾的14米高大吉羊灯“亮”相，让南京市民赞不绝口。现代快报记者了解到，这是台湾花灯第三次组团来南京参展。

14米高，10人花费3个月完成

昂首挺胸，脚踏玉山，迈蹄前进……在老门东的城墙脚下，14米高的大吉羊灯格外惹眼。这个组合灯是台湾花灯艺术家林健儿和他的团队共同制作的。林健儿称，因为取材、技术等原因，花灯只能在台湾当地扎制，并由10人花费3个月完成。这组花灯取名“巍巍玉山，三羊开泰”。

林健儿告诉现代快报记者，底座在内高14米，长12米，宽4.5米。这组花灯底座是台湾玉山，山上有3只大小不一的公羊。公羊的周围，还配有祥云、蓝腹鹇，以及多彩蝴蝶等。林健儿称，玉山海拔3952米，是台湾海拔最高的山。为

花灯拆装后海漂10天来宁

现代快报记者了解到，自2010年开始，台湾与江苏每年举办一次灯会交流。然而，2014年暂停了一次。于是，今年是第五届苏台灯会。而作为台湾当地的花灯艺术家，林健儿已经是第四次带着花灯作品来江苏参展了。

林健儿今年73岁，制作了30多年的花灯。大学主修美术专业，退休前，

了衬托羊儿的气势，同时彰显花灯的地方特色，他特意选用玉山来“打底”。玉山上的3只公羊分布错落有致，并遥相呼应。其中，最大的一只公羊，前蹄高高翘起，口中还含着玉如意，身上还有如意花纹和吉祥花纹。这只公羊的目光看向远方，神情坚定，颇具领头羊的风范。另外两只小羊，一直貌似在向别处张望，另一只正回首，看着领头羊。

林健儿告诉记者，这组花灯在细节处理上很讲究。用于点缀的多彩蝴蝶、蓝腹鹇，以及杜鹃花等，都是台湾当地的品种。花灯制作时，林健儿也格外用心，内置灯光有的是白炽灯、有的是LED灯。

他是台湾的一名美术工业老师。因此，对于花灯，林健儿始终抱着艺术品的心态来制作。据林健儿介绍，首届苏台灯会在南京白鹭洲公园举行，当时最瞩目的是一对凤凰灯。第二届在扬州举行。第三届又回归南京，在中华门附近举行。林健儿清楚地记得，他扎了一个“神龙腾耀”的花灯。第四届到了苏州。今年第五届苏台灯会，再次回归南京，并在颇具特色的老门东举行。对此，林健儿表示点赞。

现代快报记者了解到，为了扎实制羊灯，林健儿翻阅了很多资料，包括羊的图鉴、公仔玩具等。这组花灯由于体型庞大，只能通过海运过来。林健儿介绍称，花灯被拆开来装运的，用了40尺高的柜子里。但是10天的海漂，让花灯有些破损的地方。待花灯到了南京之后，林健儿和队友又进行了修补。

和以往一样，这组“三羊开泰”花灯展示后，将留在南京，不再带回台湾。